



博爱县磨头镇西张赶村

竹林本乡

的一颗耀眼明珠

游客在西张赶村竹林游玩。

本报记者 杜挺勇

幽篁红衣袖。

西张赶村已成为游客的热门打卡地。

(本栏照片均由本报记者王梦梦摄)

9月21日,来自全省34个俱乐部的运动员代表来到西张赶村,参加河南省攀岩俱乐部联赛博爱站比赛。比赛刚结束,随即迎来新一拨“流量”,研学游、写生实践团队纷纷来到村里,开展特色活动……

未到国庆长假,博爱县磨头镇西张赶村已经“火”了起来。

竹林小火车、竹林书屋、竹林攀岩、天然流动泉水游泳场……漫步西张赶村,“竹林水乡”的韵味扑面而来。拥有优良生态和人文资源,能让游客络绎不绝,村庄靠的是绝对“硬实力”。

西张赶村,这个只有300多人,曾经“未入识”的小村庄,短短一年时间,成了网红打卡地,项目、资金、游客纷纷涌来,甚至9次登上央视、3次登上《河南日报》头版。

放眼博爱、焦作甚至全省,有西张赶村类似资源的村庄很多,然而,能够将资源优势转化为产业优势的却不多。

“蝶变”的西张赶村,有其成功“法宝”。

高标站位,高位推动。2019年至2023年,博爱县通过实施“美丽乡村”项目、“人居环境示范村”工程,不断加快乡村基础设施建设。

2023年3月,该县被确定为全省首批乡村建设示范县。乘着东风,该县将包括西张赶村在内的6个村列为首批乡村建设示范村,一村一策,各美其美,打造“博爱最美模样”。

思路决定出路,创新策动未来

2023年8月,西张赶村进入文旅项目建设前期。磨头镇对西张赶村的全新打造高度重视,不断创新思维,聘请高水平设计公司进行整村规划,目标是以项目引领做强乡村文旅,探索“以乡村建设带动乡村文旅,赋能乡村振兴”的发展路径。

做强乡村文旅,突破土地制约成典范

西张赶村的违建建设被拆除,养殖场、旧水渠等改头换面,纷纷“变身”美食区、休闲区、亲子互动乐园等文旅要素。村里的竹林原被多家承包,为高效利用竹林资源,该村通过土地流转,将竹林承包权集中在大的承包户手中。竹林农业收益归承包户,文旅收益归村集体。之后重点打造竹语步道、幽篁等沉浸式文旅体验项目,迅速吸引大量游客。

立足竹优势,丰富竹内容。西张赶村还增设“竹林里的研学”项目,培育研学文旅新业态。系列活动均围绕竹林展开,包括挖竹笋、骑马、竹筒饭等系列“含竹量”极高的活动,鼓励孩子探索竹子的秘密。同时,在丰富的活动中讲解竹林七贤等典故,让大家了解古人与竹子的故事。

从2023年至今,西张赶村通过改造21座旧宅院,打造了一批文旅功能区;通过调整农业种植结构,开发了竹笋、五彩水稻、山药等特色观光农业。

特别是今年七夕节,西张赶村的“竹泉游”水乐园盛大开业。“竹泉游”园区有人工造浪池、天然泉水泳池、银色沙滩等特色设施,以及幼儿亲水区、沙滩娱乐区、中心服务区、室外游泳区等多元化设施,能够满足老、中、青、幼不同年龄层消费群体的游玩需求。

这背后,是博爱县创新“打包”争取政策、拓宽渠道,依法依规转换土地性质,让闲置废弃地、旧水渠等国有了地,发挥了最大效益。有了地,满足了“竹泉游”核心项目需求,引来了社会资本,激活文旅全盘棋,政府、村集体、文旅公司三方共赢。

做强乡村文旅,突破资金制约树标杆

2023年国庆节后,西张赶村决定上马小火车项目。建成后,竹林小火车迅速成为“明星”。很多群众慕名而来,让西张赶村的知名度提升。

2024年春节,村中举办首届“新春竹笋美食节”。竹笋灌汤包、竹笋虾滑汤、竹笋打卤面等近30种美食让游客体验博爱竹林和博爱美食的魅力;舞龙、竹编等民俗表演轮番上阵,大人、孩子坐着小火车在竹林水乡里话童年、忆乡愁。

春节期间,西张赶村一天两上央视,成为率先出彩的文旅出圈“选手”。各类特色活动的举办,让村庄影响力不断扩大,吸引社会资本纷纷注入。

该县天基轮胎公司在西张赶村投建“竹里·乡居”高端民宿,具有当代美学、富有北方“竹林水乡”风情,将产生可持续性收益。

借助博爱县打造攀岩特色县的机遇,在具体建设资金的支持下,西张赶村建设竹峰攀达项目。该项目位于村中时光空间草坪广场,攀岩墙体建设高12米、宽12米,设置两条速度道、两条难度道。自建成投入运营后,每天前往村中体验、挑战的游客络绎不绝。

西张赶村还成立了旅游服务公司,注册了“西张赶”商标,富硒土壤孕育的垆土山药、磨头竹笋等地理产品形成特色产业品牌。

市场化运营破解了资金要素制约,实现了文旅融合和经济社会、生态环境效益的多方共赢。

蝶变之中,西张赶村还默默做了很多:注重发挥群众主体作用,以家庭“小美”聚合村庄“大美”,每月开展“五美庭院”和“孝老爱亲”的

评选活动,大幅提升村容村貌;着力保护特色民居风貌,还原砖墙瓦房低层建筑原貌,通过修缮古水井、建设凉亭亭、赋能村史馆,保护村庄特色民居风貌;抓好水环境治理,改造提升村内污水处理设施,开展村东泉组河清淤等工作,凸显“竹林水乡”特色。

今年国庆假期,西张赶村“竹泉游”免门票,还将举办露营烧烤、赶海捉鱼、沙滩寻宝、快乐皮划艇等一系列活动。

积极打造新景点,进一步丰富文旅体验,如今的西张赶村依然步履铿锵,将继续为村集体和村民拓宽增收致富门路,为乡村振兴注入更多澎湃动力。

河南理工大学第一附属医院以新质生产力引领医疗服务新变革

向新而行 以质致远

核心提示 新质生产力是2023年9月习近平总书记首次在黑龙江考察调研期间首次提到的新词汇。2024年1月31日,总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调,加快发展新质生产力,扎实推进高质量发展。“新质生产力”,起点是“新”,关键在“质”,落脚于“生产力”。在认真学习习近平总书记就发展新质生产力作出的一系列重要论述后,河南理工大学第一附属医院(市第二人民医院)党委书记于拥军在谈到医院的发展时说:“作为一家国家三级甲等医院,整合创新资源和发展要素,不断引入新的理念、技术和管理模式,推动医疗服务流程再造、规划重构、功能塑造和生态新建,是医院的重要任务。”

向“新”前行 打造以疾病为中心的诊疗模式

新质生产力有一个特点是摆脱了传统的发展路径,重塑新生态。立足危重疑难疾病患者的诊疗需求,该院以学科建设为引领,突破旧框架,重构新模式,打破传统学科“单打独斗”的局面,凝聚多个优势学科,整合资源打造以疾病为中心的诊疗模式。

针对心血管病诊疗,该院已成功通过胸痛中心、房颤中心、心衰中心、高血压达标中心“国字号”认证。8月7日,该院心脏康复中心又迎来了国家级心脏康复中心认证专家组进行2024年第一批心脏康复中心现场认证。在认证反馈环节,专家组多次对该院心脏康复中心软硬件配置、人员资质和业务开展情况给予肯定,并对该院以院长牵头挂帅,胸痛中心、心衰中心、房颤中心、高血压达标中心等为基础,多学科合作的工作模式给予高度评价。该院党委书记于拥军在致辞时表示,该院将以此次认证为契机,进一步发挥区域优势作用,推进“以疾病为中心”向“以健康为中心”的转型,积极提升心血管疾病防治能力,为守护百姓健康、发挥区域性心血管病诊疗中心引领作用贡献力量。

针对肿瘤疾病诊疗,该院同样建立了全诊疗链式服务模式。河南省癌症区域医疗中心建设单位、河南省肿瘤医院、河南省重点学科网络中心肿瘤学科分中心、河南省首个肺癌诊疗一体化中心、焦作市肿瘤防治中心、焦作市肿瘤质控中心……当下,河南理工大学第一附属医院在各个中心模式的推动下,各科室相互借鉴,可在跨专业知识拓展、诊疗效率等方面为临床医生带来更多优势。

众所周知,肿瘤是一个全身性的疾病,其治疗一定会涉及到各个学科,但是鉴于学科越分越细,专科、亚专科越来越多,医生的能力也愈发局限于细分专业。这种情况下,癌症中心建设发展促进了不同科室间的诊疗方法不断融合,弥补了各科室发展不平衡的局面。同时,这也对医生的精进提出了更高挑战,他

们不仅需要精通自己的专业,还需要有超越本专业的眼界,对癌症的综合治疗有深入理解,时刻秉承以患者为中心的理念。该院院长王虹称,癌症中心建设发展模式契合了肿瘤诊疗的发展需求,颠覆了传统的“患者围着专家跑”的模式,变为让“专家围着患者转”的模式,真正意义上以患者为中心。

对于脑血管疾病诊疗,该院在全市率先成功创建“高级卒中中心”,并于2021年5月通过复审。作为三级医院卒中中心、国家卒中中心筛查与防治基地、焦作市卒中专科联盟牵头单位和焦作市卒中防治及卒中中心,该院探索建立融合“防治管康”全流程的卒中防治工作模式和机制,为群众提供高质量的卒中诊疗服务。据国家卫生健康委脑防办办公室发布的2023年6月全国高级卒中中心质控排名显示,该院卒中中心综合排名全国第29名。此前,该院在全国高级卒中中心综合排名中多次进入全国前50强,静脉溶栓最强全国第十五名,急诊取栓最强全国第七名。卒中防治是“聚焦群众关切,办好民生实事”的一项重大民生工程。凭借卒中防治雄厚的实力,该院前不久在“健康中国 中风识别”行动申报项目中,从全国205家申报单位中脱颖而出,成为2024年“健康中国 中风识别行动”国家试点单位。与此同时,该院也是焦作试点区唯一牵头单位。9月2日至4日,河南省癌症中心、河南省肿瘤医院召开2024年“城市癌症早诊早治项目”河南省推进会暨技术培训会。会上,该院被省癌症中心授予“项目管理优秀奖”单位,这也是该院连续三年被授予“项目管理优秀奖”单位称号。

针对糖尿病防治与诊疗,该院作为焦作市糖尿病防治中心,持续推进糖尿病防治网络体系建设,推广糖尿病规范化管理模式,以此降低糖尿病的致残率和早死亡率。

与此同时,该院始终坚持推进多学科诊疗(MDT)新模式,让就医“一步到位”。截至目前,该院MDT会诊团队已达26个,涵盖胸部肿瘤、肝癌、消化道肿瘤、妇科肿瘤、心脏、脑血管病等疾病,为患者提供个体化、精准

化、规范化的多学科综合诊疗。100余位各专科领域知名临床专家通过病例讨论,整合各学科先进理念和技术,从不同的视角提出专业意见,高效地为患者提供精准的诊断和最优个体化治疗方案。

为“新”而谋 以科技创新提升医疗新质生产力

科技创新是发展医疗服务新质生产力的核心驱动力。随着信息技术、人工智能和生物医药等领域的飞速发展,数字化医疗、远程医疗、精准医学等新兴技术正在改变着传统的医疗模式。一直以来,该院积极推动科技在医疗领域的应用,不断探索创新的新质生产力以及开展科研攻关。

患者安静地躺在手术台上,各项术前准备工作均已就绪,机器人挥舞着机械臂,辅助完成手术台上精准的操作,这不是科幻片场景,而是河南理工大学第一附属医院骨科手术室真实上演的一幕。这是该院骨科三区主任余进伟带领团队引进了与北京协和医院同款的高端智能骨科机器人,为多名关节病患者成功实施机器人辅助下全膝关节置换术;在该院普外二区,该科主任乔超锋带领团队应用新型的3D腹腔镜技术,开展胃、结直肠癌根治术,堪比手术室里的3D大片;在该院胸外科一区,该科主任郭金成佩戴AR眼镜,借助智能融合“uNavigator”双导航手术系统,顺利完成腹腔镜下肺叶切除手术,科技感十足;在该院CT室,该科微创诊疗团队成功完成CT引导下联合电磁定位AI智能导航经皮穿刺活检术,在肺癌早期诊断上取得了突破性进展;在该院肿瘤内科一区,该科李丽带领团队今年承担4项全球或全国发起的药物临床试验项目,目前均顺利通过伦理审查,项目试验已步入患者入组阶段,这不仅是临床患者带去新药的应用,还让该院在肿瘤用药精准治疗上取得重大突破;在该院肿瘤内科二区,该科团队通过科研创新多种联合化疗方案,形成了一整套集辅助化疗、新辅助化疗及姑息性化疗等治疗体系。同时,采用先进的分子靶标检测技术,规

范肿瘤分子靶向个体化及免疫治疗。一幅幅智慧医疗场景落地的画面正扑面而来,科技的“新”力量正在助力医疗卫生领域“智”造无限可能。

尤其值得一提的是,今年年初,河南省科技厅发布《关于下达河南省二〇二四年科技发展计划的通知》,全市医疗机构共立项5项,其中河南理工大学第一附属医院立项4项。自2023年以来,该院获批河南省科技发展计划(河南省科技攻关)项目已有6项。为进一步提升医疗新质生产力,该院紧扣行业前沿引进各类“高精尖”设备,为疾病的诊断和治疗提供了前所未有的精准度。

追“新”而变 依托智慧医疗持续探索最优医疗服务

“新质”的“质”,是“质量”的“质”,是“品质”的“质”。面对人民群众日益增长的医疗服务需求,该院聚焦人民群众就医急难愁盼问题,运用大数据、5G、人工智能等新一代信息技术手段赋能医疗服务,让群众看病就医更加便捷、快速、精准。

不知道想去的诊疗科室具体位置在哪儿,在医院内开车绕了一圈却找不到停车位……类似的就医烦恼,您有没有遇到过?

如今,这些烦恼在焦作市第二人民医院已经得到有效消除,“秘密武器”就是智能导航系统。该院的智能导航系统覆盖门诊、医技检查等核心区域2万余平方米,向群众提供实时定位导航和一键停车寻车等便捷服务。

2020年,该院对互联网医院进行升级改造,获得焦作市首批互联网医院牌照,以智能化、数字化进一步推动了就医模式的转变。

预约挂号,手机上一次搞定;患者只需携带手机,即可完成诊间支付和医保结算。作影像检查再也不用花费时间等候取片了,患者或家属只需打开手机,就能查看到影像检查电子报告。这个“云胶片”不仅方便携带、方便跨院就诊,还让患者跟传统的大袋子及胶片说“拜拜”。同时,患者还可以通过互联网医院在线复诊,医生结合诊断情况开具电子处方,医院的药师审过处方

后,患者就可自行到医院取药,也可以选择将药品直接配送到家中,有效解决患者为开药而跑医院、排长队的烦恼。该院还通过窗口和互联网平台提供病案复印预约自提或邮寄到家服务,收费清晰透明,进度实时可查。

对于年龄大、行动不便、长期卧床的老年患者来说,出门成了一大困难,每次去去医院都需要花费大量的时间和精力。对此,该院推出“互联网+上门护理”服务,市民通过手机在线选择护理项目、预约上门时间、在线支付,就能把三甲医院的护士请到家中,提供伤口换药、静脉采血、皮下、皮内、肌肉注射、压疮护理,更换尿管、PICC维护、母婴护理,老年人私人护士等22项护理服务。目前,该院护理部已开展上门护理服务近百例,进一步满足更多高龄失能老人、康复期患者等特殊人群的需求,受到患者及家属的一致称赞。

尤其值得一提的是,在全省首批挂牌使用5G移动卒中急救车,借助5G技术对一线急救医生进行远程指导,依托集成GIS系统最佳行车路线,有效缩短急救反应时间,真正实现“上车即入院,边走边治疗”,急危重症患者抢救成功率得到极大提高。

作为河南省“便民就医少跑腿”服务举措试点单位,今年6月份,该院打破传统出院办理方式,在住院部全面推行“病区结算”电子化结算服务,将住院结算窗口前移至病区护士站,在打通住院结算便民服务的“最后一公里”之路上走出坚实一步。现如今,患者可直接在护士站办理缴费、医保报销、出院结算等服务。向“新”求“质”、以“质”促“新”,这一幕幕看得见摸得着的感受得到的场景,成为新质生产力的生动实践。

唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。现如今,该院抢抓机遇,聚力新质、卯定高质,围绕多层次、多样化的医疗健康需求,打通医疗服务“堵点”“痛点”,加快全面提升百姓就医的获得感、幸福感和安全感。